



## 首批保单发放

# 优秀运动员终身保障来了

据中国体育报 2月17日,“优秀运动员终身保障公益项目”首批保单在国家体育总局训练局中体运动员之家发放,全红婵、陈芋汐、孙佳俊、冯雨、贾一凡、邹敬园等来自国家跳水队、国家游泳队、国家花样游泳队、国家羽毛球队、国家体操队5支队伍的20名运动员领取了终身保障保单。

在国家体育总局的指导下,该公益项目由中华全国体育基金会与安踏集团、中国太平洋保险集团、中体产业集团共同发起,是由社会力量资助助力运动员保障体系建设,激励运动员勇于拼搏、再创佳绩的重要举措。按照项目规划,获得巴黎奥运会前三名的运动员在年满60岁后,可终

身按月领取保障金,标准为金牌6000元/月、银牌5000元/月、铜牌4000元/月。保单覆盖巴黎奥运会中国体育代表团全部130名奖牌得主。公益项目为运动员构建了更为完善、全面的保障体系,在解决运动员后顾之忧的同时,让他们能够更加专注于赛场,为中国体育事业的发展贡献更多力量。

中华全国体育基金会副理事长、秘书长彭维勇对发起企业表达了由衷的感谢,他强调:“优秀运动员终身保障公益项目发布以来,中华全国体育基金会与各方捐赠企业积极沟通筹备,推进落实运动员保单发放事宜。中华全国体育基金会将始终坚

持党的领导,更好地发挥公益慈善组织的功能和作用,继续推动全社会关注体育公益事业,支持更多有意愿有能力的企业、社会组织和个人积极参与公益慈善事业,为运动员筑起坚实后盾,共同助力体育强国建设。”

安踏集团副总裁李玲表示,安踏以科技创新推动行业发展,积极履行企业责任,未来将持续支持运动员保障体系建设,多维度参与公益事业,为建设体育强国贡献应有力量。

优秀运动员们不仅感受到了来自社会各界的关爱与支持,更坚定了他们为国争光的决心。游泳运动员孙佳俊表示:“这项保障公益计划是一份沉甸甸的支持,让我们的训练更

有动力了。我们可以有更多的时间和精力去规划未来,减少经济压力,更好地实现个人发展。”羽毛球运动员王昶和梁伟铿表示:“这个公益项目对年轻运动员来说是一个巨大的激励。它不仅能够减轻运动员的后顾之忧,还能鼓励更多年轻人投身体育事业。”

据了解,“优秀运动员终身保障公益项目”首批保单发放仪式顺利举办,意味着运动员的“终身保障”正式落地。近期,中华全国体育基金会还将举办国家艺术体操队、国家拳击队的保单发放仪式,其他运动员保单发放仪式将根据国家队和运动员安排陆续完成。



## 甘肃敦煌: 丝路古城文韵长

当大漠的风掠过三危山的轮廓,驼铃的余音在沙丘间流转,身居沙漠绿洲、地处丝路咽喉的甘肃省敦煌市——这座被时光打磨了千年的丝路明珠便在晨光中苏醒。历史上曾是人类文明交流融合之所的敦煌在传承千年文脉,记录丝路发展的过程中不断焕发勃勃生机,正成为文化传承与创新发展的典范。

近年来,敦煌市不断挖掘厚重历史文化内涵,以建设国际文化旅游名城为目标,持续加大对莫高窟、玉门关、悬泉置遗址等世界文化遗

产的保护力度,在鸣沙山月牙泉、雅丹、阳关等景区升级智慧旅游体验,通过丝绸之路(敦煌)国际文化博览会等平台不断推动敦煌文化对外交流,在全球范围内打造敦煌文化IP,厚植城市历史底蕴和文化品位,做好文旅深度融合文章。

人类敦煌,心向往之。从千年壁画到数字科技,从沙漠绿洲到文化IP,敦煌将进一步发挥多元文化交流荟萃的特点,以独特的魅力书写新时代的丝路传奇,助力文化强国和中华民族现代文明建设。 新华社社(张晓明 摄)

## 2025年游戏圈: 顶级IP回归 国产大作蓄势待发

陈斯



德国2024年科隆国际游戏展《黑神话:悟空》拍照区。新华社记者 张帆 摄

任天堂Switch2发布在即,2025年的全球游戏市场将围绕硬件迭代、IP续作爆发和技术革新展开。有哪些顶级IP回归以及新的国产3A游戏(高成本、高体量、高质量的游戏)值得玩家期待?

### 硬件升级带来全新体验

近日,任天堂宣布Switch2即将发

布,全球玩家在社交媒体上掀起了一场“像素狂欢”。这款设备屏幕更大、手柄更智能,还能兼容老款Switch游戏卡带,让玩家兴奋不已。

Switch2这次玩起了“聪明升级”,虽然外观和前代相比变化不大,但藏着不少黑科技。磁吸式手柄彻底解决了老玩家头疼的摇杆漂移问题,新设计的支架能让机器稳稳立在桌面上,

插拔手柄变得像吸铁石一样简单。最让人惊喜的是它的画面表现,用上了类似高端显卡的图形处理技术,让《银魂战士》这样的动作游戏在电视上能展现出电影级的清晰度。

索尼和微软也在憋大招,有消息称PS5 Pro将推出人工智能画质增强功能,Xbox则在云游戏服务上发力,主机大战越来越精彩。

### 经典大作组团回归

今年游戏圈最热闹的,莫过于那些陪伴玩家成长的经典系列集体出新作。光荣公司把《真三国无双》这个老IP玩出了新花样,今年1月份正式上线的《真·三国无双起源》同屏敌兵数量创新高,可达数千人,配合粒子特效重现场景“一骑当千”的视觉奇观。玩家挥刀砍杀时能看到兵器碰撞的火星四溅,仿佛真的置身古战场。

即将发布的游戏《卡普空》在新作《怪物猎人:荒野》里引入动态生态系统,怪物们会像真实动物一样捕猎进食,玩家的每个行动都会改变游戏世界的运行规则。《宝可梦传说Z-A》把时间线拉回神奥地区创世神话,考古挖掘玩法与地形改造系统重新定义开放世界叙事。

全球玩家翘首以盼的《侠盗飞车6》也传出新动向,业内消息称这款游

戏可能会在2025年底亮相,延续系列标志性的开放世界设计,同时加入更真实的城市生活细节,比如动态天气系统会影响街头犯罪率,NPC(游戏里的路人角色)会记住玩家的行为并作出不同反应。

### 国产游戏强势崛起

《黑神话:悟空》在全球卖爆之后,更多中国工作室开始挑战高难度。来自北京的灵游坊于今年年初发布了《影之逝》“蛇年贺岁实机演示”。该游戏将敦煌壁画美学注入赛博武侠世界,全新角色建模配合光子扫描技术,让丝绸衣料在战斗中的飘动效果精细到毫米级别。

武汉的独立游戏工作室铃空游戏打造的RPG游戏《昭和水国物语》于2024年11月正式发布了一段全新实机预告片,各种趣味元素吸引了众多玩家的关注。该游戏以64平方公里开放世界解构文化冲突,其荒诞叙事背后是超过40万行的剧本文本量。

技术突破带来的发行革命同样值得关注。腾讯START云游戏平台通过边缘计算技术,将《未定:渊虚之羽》的8K材质包传输延时压缩至15毫秒,这意味着玩家用手机或平板电脑就能通过云端玩到顶级画质的游戏,再也不用担心设备不够好了。

## 网民担忧激光笔照射文物带来损害

### 西安博物院回应

新华社西安2月16日电(记者 杨一苗)近期,有网民在社交平台发帖,称在西安博物院参观时,有导游讲解中用激光笔照射文物。不少网民对这一行为可能会对文物带来损害表示担忧。记者16日就此采访了西安博物院相关负责人及文保专家。

被激光笔照射的文物是西安博物院的一件石质文物——史君墓石椁。西安博物院相关负责人表示,博物院已加强展馆内巡查,对此类行为进行规范和劝阻,同时也会组织相关专家,开展激光笔、手电筒等光源对文物产生的影响研究。

记者还采访了相关文保专家,专家表示用激

光笔、手电筒等对石质文物进行照射,照射距离较远,时间较短,对文物产生的影响较小。但使用激光笔对文物进行照射,到底会对文物产生何种程度影响,目前还缺少专业研究。

有网友建议,尽管还没有定论,但应先对这一行为加以约束。

史君墓石椁是一件北周时期的文物,2003年出土于西安市未央区井上村的一座粟特贵族墓葬中,墓主史君是粟特商队的首领——萨保。这件石椁上有粟特语和汉语铭文,以及融合多种文化元素的浮雕,对研究丝绸之路上的文化、商贸交流具有重要价值。



史君墓石椁。

## 在澳门寻迹“哪吒”



澳门柿山哪吒古庙(2月15日摄)。新华社社(张金加 摄)

新华社澳门2月17日电(记者 李来芳 刘刚)在澳门,两座古韵悠然的哪吒庙静静矗立于历史城区,宛如时光的见证者。从柿山哪吒古庙到大三巴哪吒庙,“哪吒”——这位中国民间信仰中的“莲花童子”,早已融入“莲花宝地”澳门的城市记忆,成为连接历史与现代、东方与西方的文化纽带。

内地动画电影《哪吒之魔童闹海》的热映,让“哪吒”这一形象风靡全球。记者循着岁月的印迹,探寻澳门的哪吒信仰,感受香火绵延中传承的中华文化。

巷沿坡而上,便是始建于清康熙十八年(1679年)的柿山哪吒古庙。不远处,大三巴牌坊(圣保禄教堂遗址)西侧的茨林围,大三巴哪吒庙巍然屹立,当地居民于1888年在此建庙。

原澳门大学历史系教授杨斌说,哪吒信仰最初源于“庇儿童”,后因“辟瘟除病”而声名远扬,成为一方“守护神”。

如今,柿山和大三巴两座哪吒庙分由两个理事会管理,信仰传承也由他们肩负。2014年,澳门哪吒信仰被列入国家级非物质文化遗产代表性项目名录,从事相关工作的郑权光和叶达成为国家级非遗项目代表性传承人。

在澳门人心中,“哪吒”早已扎根这片土地,成为中华文化传承的代表之一。“柿山哪吒古庙周围有五个以‘哪吒’命名的地点,哪吒庙斜巷、哪吒庙巷、哪吒围……我们从小在此长大,受哪吒信仰文化熏陶。”郑权光说。

每年农历五月十八日的“哪吒诞辰”,两座哪吒庙都会举办盛大的庆祝活动:建醮祈福、抢花炮、神功戏、飘色巡游、哪吒神像出巡、醒狮采青……三天活动期间,庙门前水泄不通,巡游队伍绵延一公里。

“我从五六岁起就跟着父亲在庙里做义工,哪吒庙见证了澳门的变迁。”年逾七旬的叶达感慨道。16日上午,他带领成员和街坊举行新春祈福,祈愿国家繁荣昌盛,澳门社区和经济事业蒸蒸日上。他还特别祝贺国产动画电影《哪吒之魔童闹海》票房破百亿,助力推动文化传承与发展。

“我早就去珠海看了这部电影,一睹为快。”叶达说,澳门即将上映影片,届时将会组团带更多人捧场。

柿山哪吒古庙理事会,悬挂着“哪吒信仰文化两岸交流基地”匾额。理事长冯键富说,多年来,柿山哪吒古庙与台湾各地哪吒庙交流频繁。自2014年起,庙方多次赴“哪吒祖庭”所在地——四川江油,参加“海峡两岸哪吒文化交流活动”,共同追溯中华民族

的精神脉络。

“祝哪吒庆典的第一句,是‘国泰民安’。因为没有国家,就没有一切。哪吒是忠孝爱国的化身。”冯键富说,“我们在澳门弘扬哪吒信仰文化,爱国是我们的核心价值。”

大三巴哪吒庙对面,一座新颖的“哪吒文化馆”掩映在古树中,馆内陈列着冰箱贴、明信片、水杯等文创产品,吸引游客驻足选购。“电影的热映激发了年轻人对‘哪吒’的兴趣,我们要与时俱进,让新一代了解‘哪吒’背后深厚的文化底蕴。”叶达说。

“哪吒信仰文化蕴含的价值观和情感值得不断挖掘。”叶达说:“澳门正吸引越来越多的国际游客,我们希望借助澳门的独特定位,让中国文化故事走向世界,引发更多共鸣。”

因为电影热映,两座哪吒庙也吸引了更多的游客。记者看到,很多游客前来,或进香祈福、或拍照留念,其中不乏来自欧洲、东南亚的游客。

“西式的宗教建筑与传统的中式庙宇比邻而居,和谐共处,这种文化的交融太迷人了。”来自芬兰的青年游客乔尔说。在他的镜头下,以蓝天为背景,大三巴哪吒庙与大三巴牌坊定格,一东一西,相映成趣。

## 为微短剧“持证上岗”叫好

王志顺

日前,国家广播电视总局发布《关于进一步统筹发展和安全 促进网络微短剧行业健康繁荣发展的通知》(简称《通知》),明确落实“分类分层审核”制度、“白名单”制度等,规范微短剧传播秩序,确保播出安全。

近年来,微短剧以其独特的魅力吸引了无数观众的目光。网络微短剧在快速发展的同时也暴露出了一些不容忽视的问题。部分微短剧由于过度商业化运营导致内容风险问题十分突出,这些内容风险涵盖了多个方面,一些微短剧存在低俗、暴力、色情等不良内容,严重违背社会公序良俗;还有些微短剧可能会涉及虚假宣传、侵权抄袭等法律问题,损害了其他创作者的权益,也破坏了市场的健康秩序。

《通知》的出台,将进一步促进微短剧行业规范发展,其中很多措施都会为微短剧的内容安全提供有力保障。例如,在引流推送方面,

《通知》要求,网络视听平台、小程序、投流方等播出或引流、推送的所有微短剧,均须持有网络视听行业许可证或完成相应上线报备登记程序。节目上线前须在片头按相应格式要求标注网络视听行业许可证号或节目登记备案号。网络视听平台不得上线传播未标注许可证或备案号的微短剧,也不得为其引流、推送。这一规定确保了每部微短剧都有合法的身份,从而保护了观众的权益。

对于部分制作方和平台而言,短期内可能需要投入更多的人力、物力和财力来适应新的监管要求。然而,从长远来看,这将是行业健康发展的必由之路,也是提升行业整体竞争力的关键所在。

微短剧之花要想长久绽放,还需要各方的共同努力。只有在规范的引导下,微短剧市场才能真正实现健康繁荣的发展,带给观众更多美好的体验。